
石狮市交通运输行业安全生产标准化

提升专项行动方案

为深入学习贯彻习近平总书记有关安全生产重要指示批示和来闽考察重要讲话精神，认真落实市政府第125次常务会议精神，结合泉州市安委会和泉州市交通和港口发展局安全生产标准化提升专项行动方案工作要求，进一步提升全市交通运输行业安全生产标准化水平，推动交通运输企业落实安全生产主体责任，构建安全生产长效机制，市交通和港口发展局决定从即日起至2023年底，在全市交通运输行业内开展新一轮安全生产标准化提升专项行动(以下简称“标准化提升行动”)。现结合我市交通运输行业实际，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和新修订的《安全生产法》，树牢安全发展理念，强化底线思维和红线意识，以落实企业安全生产主体责任为主线，以提升企业安全管理为目标，在转变理念、狠抓治本上下功夫，深化源头治理、系统治理和综合治理，扎实推进企业安全生产管理制度化、常态化，进一步夯实企业安全管理基础，提升全行业本质安全水平，有效遏制较大、重特大事故，为我市高质量发展营造良好安全生产环境。

二、主要目标

（一）总体目标

通过开展标准化提升行动，推动企业标准化与企业日常安全管理相适应，与落实企业主体责任、双重预防机制建设和安全文化建设等工作有机融合，建立健全标准化常态化滚动提升工作机制，引导企业自觉开展标准化建设，实现安全生产规范化管理并建章立制，形成自主管理、持续改进的安全生产管理长效机制，实现控事故、保安全。

（二）阶段目标

2021年10月底前，各单位制定工作方案，并做好交通运输行业标准化提升企业摸底工作，确定各类标准化提升企业数量；2021年底前，至少培植打造3家标准化标杆示范企业；2022年底前，全市交通运输企业完成标准化提升工作达到80%以上；2023年底前，全市交通运输企业100%完成标准化提升工作；2023年底前，各单位完成对辖区企业的标准化提升工作评估并对前期开展标准化提升工作进行总结，形成长效机制滚动管理。

三、重点任务

（一）准确把握企业安全生产标准化建设体系内容。各单位要指导所属交通运输企业按照交通运输部印发的《交通运输行业安全生产标准化建设基本规范》自主创建(含自评)、自愿定级、自觉提升，从目标职责、制度化管理、教育培训、现场管理、安全风险管控及隐患排查治理、应急管理、事故管理和持续改进等方面，建立与企业日常安全管理相适应、以标准化为重点的企业自主安全生产管理体系，实现安全生产现场管理、操作行为、设备设施和作业环境规范化。

（二）持续推进企业安全生产双重预防机制建设。各单位要指导所属交通运输企业按照《泉州市企业安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设评估参考导则（试行）》（详见泉交安〔2020〕25号附件）和《泉州市安全生产委员会关于全面推进安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设的通知》（详见安监〔2021〕77 号附件），完善隐患排查、治理、记录、通报、报告等重点环节的程序、方法和各项要求，推动全员参与自觉强化对存在重大风险的场所、环节、部位的隐患排查和管控。

（三）指导建立完善企业安全生产主体责任、安全管理权责标准规范。各单位要指导所属交通运输企业，建立健全从企业主要负责人到一线岗位员工覆盖所有岗位的安全生产职责标准、考核标准清单，明确主要负责人、分管负责人、各部门负责人、职工和其他从业人员各自承担的安全生产责任。科学修订安全管理标准，明确企业安全生产组织机构和运行机制、安全生产教育培训、日常管理、巡查考核、安全生产资金投入、安全生产设施设备维护等方面的标准规范。

（四）指导建立完善企业安全生产现场管理、全过程安全管理标准规范。各单位要指导所属交通运输企业按照《交通运输行业安全生产标准化建设基本规范》，围绕班组人员安全、设备设施安全、生产工艺安全等方面，从人员、设备、材料、方法和环境等要素对安全生产现场实施标准化规范管理，编制安全生产现场全过程管理标准规范。对于存在较大及以上作业风险的企业，应制定严密的全过程全方位的作业标准，确保各生产环节之间安全管控措施的有效衔接，提升企业安全生产全过程标准约束性。

（五）指导企业强化应急预案和应急救援标准的衔接。各单位要指导所属交通运输企业按照《生产安全事故应急条例》《生产安全事故应急预案管理办法 》《生产经营单位生 产安全事故应急预案编制导则》（GB/T29639）等法律法规和标准规范，建立健全生产安全事故应急预案和专兼职应急救援队伍、应急装备配备标准规范，细化应急响应启动、先期处置措施、演练时限以及评估程序等内容，推动企业应急管理机制融入地方应急管理体系。

（六）建立健全分级分类安全监管长效机制。各单位要总结所属交通运输企业标准化创建、运行有关经验，按照《泉州市企业安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设评估参考导则（试行）》，督促指导企业制定检查清单、隐患清单、整改清单等“三张清单”，对企业安全生产状况进行整体评估，按照“红（重大风险）、橙（较大风险）、黄（一般风险）、蓝（低风险）”确定企业整体安全风险等级、管控要素；各单位要结合评估情况，实施安全生产分级分类监管，除法定检查、专项检查和投诉举报外，减少对完成标准化提升的企业的日常检查抽查频次，将未自主创建安全生产标准化的企业作为监管重点，增加年度监督检查频次，发现其存在安全生产违法行为的，依法予以严处。

四、实施步骤

（一）广泛发动，精准摸排（2021年10月底前）

市交通和港口发展局成立交通运输行业安全生产标准化提升专项行动领导小组（详见附件），各单位要根据工作实际，制定实施方案，成立组织领导机构、工作专班，量化目标，明确分工，落实责任，广泛宣传，层层发动，凝聚共识，营造争先创优工作氛围；各单位要对所属交通运输企业开展摸排，摸清企业底数，并筛选一批安全生产基础条件较好的企业，确定典型示范企业培育对象（具体名单于9月15日前报送安办汇总）。

（二）试点先行，打造标杆（2021年12月31日前）

局属相关业务股室、市交通运输事业发展中心要从各自辖区筛选3家以上条件较好的企业作为行业标杆企业培植对象；对行业标杆企业要加强督促指导，充分借助第三方技术支撑，按照《交通运输行业安全生产标准化建设基本规范》精心打造、精雕细琢，分别实施创建、运行、提升试点工作，打造一批可借鉴、可复制的典型示范标杆单位。局属相关业务股室、市交通运输事业发展中心要于2021年12月1日前向局安办报送试点工作典型经验。

（三）复制推广，整体提升（2022年12月31日前）

各单位要进一步推广辖区试点单位典型经验，积极组织辖区企业向试点单位学习，充分发挥行业标杆企业龙头引领作用，进一步指导行业其他企业自觉开展自我评估、自我纠正和自我完善安全生产企业标准“一企一策”工作，提高企业标准化运行水平，整体推动各行业企业自主管理和本质安全水平持续提升。

（四）建章立制，长效运行（2023年1月1日起）

各单位要结合各自实际，及时系统总结本辖区本系统标准化提升工作经验，督促企业建立健全安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制、标准化年度自评机制和落实安全生产主体责任自我约束、持续改进的内生机制，促进企业标准化提升并长效运行。

五、工作要求

各单位要高度重视，采取切实有效的措施，扎实推动标准化提升行动各项工作有序落实。

（一）强化责任落实。各单位要将标准化提升作为强化企业安全生产主体责任、提高企业安全基础管理水平和保障能力的主要抓手，纳入当前安全生产重点工作进行安排部署，细化任务、狠抓落实、专班负责，主要领导要亲自部署、亲自抓，分管领导要具体抓、全程抓，确保各项工作落到岗位、落到实处。市交通运输行业安全生产标准化提升专项行动领导小组要按照职责分工，定期深入标准化创建企业开展业务督导指导，敦促监管主体引导企业提升安全管理水平。

（二）强化业务培训。各单位要按照按照分级分类指导的原则，每年分期分批开办企业标准化提升专题培训班，分级分类组织各级安全监管人员和重点企业管理人员、技术人员等参加标准化提升业务培训，全面掌握标准化监管相关要求，深刻领悟工作程序、工作方法，提高标准化提升能力和水平，增强企业自主提升能力。

（三）强化技术支撑。各单位要建立专家咨询服务机制，充分发挥各级安全生产专家组的作用，邀请高层次、高水平专家和专业技术服务机构，吸收基层监管部门、企业单位实践经验丰富的人员，参与企业标准化提升方案制定、标准研究、评估论证，加强技术指导，确保相关工作的科学性、实效性。鼓励企业充分利用物联网、大数据、人工智能、5G等先进信息技术，推动信息化与安全生产标准化管理融合，“一企一策”增强企业本质安全。

（四）强化宣传引导。各单位要认真学习、深刻领会标准化提升行动的重大意义、目标任务和实施步骤等内容，通过召开会议、专题讲座、观摩学习等多种形式，结合日常监督检查，向企业宣讲标准化提升在安全生产工作中的重要性和防范事故的重要作用，充分发挥新闻媒体作用，利用互联网等新技术手段，宣传推广一批在标准化提升方面取得良好效果的先进典型，为全市标准化提升行动营造良好的舆论环境。

（五）强化督查督导。市交通和港口发展局将把本辖区本系统企业标准化提升工作纳入安全生产巡查、年度目标责任制考核和常规督查检查的重要考核指标。各单位要重点督促检查标准化提升情况，加强工作调度和督促指导，建立情况交流、考核通报和跟踪督办制度，及时掌握进展情况，认真研究解决存在的突出问题，激励约束，强力推进各项工作有效落实。

各单位要根据工作进度安排，每季度将工作开展情况及时报送局安办，每年度要认真做好所属交通运输企业标准化提升年度工作总结，于下一个年度1月底前报送局安办汇总上报。

附件：1.石狮市交通运输行业安全生产标准化提升专项行动领导小组

石狮市交通运输行业安全生产标准化提升行动分工表

附件 1

石狮市交通运输行业安全生产标准化

提升专项行动领导小组

为加强全市交通运输行业安全生产标准化提升专项行动的组织领导，市交通和港口发展局决定成立安全生产标准化提升专项行动领导小组，具体组成如下：

组  长：邱建申  市交通和港口发展局局长

副组长：邱尚泽  市交通和港口发展局副局长

副组长：陈文晖  市交通和港口发展局副局长

刘世昌  市交通运输事业发展中心主任

王志锵  市交通运输综合执法大队大队长

蔡东勇  市交通运输事业发展中心副主任科员
成  员：姜盈钊  市交通和港口发展局综合股负责人
邱国龙  市交通和港口发展局交通建设股负责人
黄润霞  市交通和港口发展局运输管理股负责人

颜期彬  市交通运输综合执法大队副大队长

            谢承炎  市交通运输事业发展中心运安股负责人

            陈加猛  市交通运输事业发展中心道路客运股负责人

            罗春敏  市交通运输事业发展中心驾培维修股负责人

            蓝炳芳  市交通运输事业发展中心道路货运股负责人

            傅海伟   市交通运输事业发展中心城市公共交通股负责人

领导小组下设办公室负责日常工作，办公室主任由蔡东勇兼任，领导小组成员出现工作变更的，按岗位对应关系自然调整，不再另行发文。

附件2

石狮市交通运输行业安全生产

标准化提升行动分工表

	序 号
	行业(领域)
	牵头部门

	1
	道路交通运输（含危险化学品运输、客货运输及其场站、机动车维修等）
	局运输管理股、市交通运输事业发展中心

	2
	公路、水运工程（除港口管理部门、海事部门职责范围外）
	局交通建设股




