永宁镇2024年度工作规划

石狮市永宁镇人民政府

2024年是新中国成立75周年，是高质量建设贸工联动、全域共富的现代化滨海城市的开局之年。做好今年政府工作，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕市委市政府致力打造科创智造之城、开放枢纽之城、活力海洋之城、精美善治之城、全域共富之城的发展思路，以实业强根基、以商贸增活力、以文旅助发展，抢抓机遇、聚势聚力、狠抓落实、重点突破，真正让“选择永宁，遇见美好；投资永宁，拥抱未来”成为永宁的金色名片，奋力谱写高质量建设贸工联动、全域共富的现代化滨海城市永宁新篇章。重点做好以下“五个聚力”：
（一）聚力项目建设，强化要素保障硬支撑。聚力破解发展瓶颈、盘活土地要素、拓展发展空间，扎实推进项目攻坚突破，为重点项目的开展、招商引资的落地清除障碍。拓展招商引资渠道，发挥永宁商会、石狮市球拍行业协会作用，同步推动要素集中流通、产业集聚发展，力求引进更多大项目、好项目落地。紧扣打造活力海洋之城，以正源、海星等为龙头，引导产业协力发展，加快高正育苗基地等项目征迁落地，着力培育海洋生物制药、海洋保健品等业态。高质量完成第五次全国经济普查工作，深化构建“亲清”政商关系，因企制宜助发展。开展“聚侨引侨和狮商回归”专项行动，助力招商引资、回归投资、人才引进。
（二）聚力内联外通，多维拓宽发展大格局。抢抓交通发展机遇期，推进福厦高速公路彭田连接线永宁段等区域互通工程，持续畅通融泉接厦的“大动脉”。加快推进国道G228永宁外线等道路提升项目建设，完善红塔湾旅游路、峡谷旅游路周边景观体系，增强景区景点承载能力，改善景区景点周边交通等环境，有序推进串联海岸带景观廊道，为永宁高质量发展撑开骨架。
（三）聚力特色发展，探索农文旅融合新路径。以“整镇推进、全域提升”思路，深入推动村级组织擂台大比拼，着力富民强村。按照“农旅融合·一村一品”思路，把发展壮大村集体经济作为重点，盘活各村资源、资产、资金，发展乡村研学、民宿经济、特色电商等富民强村业态。放大“省级全域生态旅游小镇”效应，推动“文旅+”融合发展，做大做强文旅业态。推进永宁古卫城原真性修复，持续进行保护、改造、提升和运营。借力宝盖山4A级旅游景区品牌，用好盘活利用低效用地试点政策，推动废弃石窟等区域生态修复和治理，加强生态利用、依势造景、业态活化等工作。打造十里黄金海岸旅游度假区，积极举办大型旅游文化节、音乐节等活动，加快推动红塔湾运动产业基地、滨海休闲酒店群等具有带动效应的文旅项目落地。
（四）聚力优化服务，推进全域共富优模式。推动“党建+”邻里中心晋星提级，加强镇村“综治+社会治理中心”建设，深化网格化治理，加大涉诈重点人员管控工作，推动平安永宁建设。坚持优先发展教育事业，深化提升永宁中学“名优校+”办学效益，充分发挥镇教育促进会作用，保障永宁中学等改扩建项目建设，不断提高辖区学校办学水平和教育质量。抓好中央生态环保督察共性问题整改，加强市容秩序的管控、扬尘治理监管工作，持续深入推进城乡环境综合治理、污水治理提质增效等工作。加大企业、燃气、危化品、道路交通等重点领域安全监管力度，优化海岸救援、森林防火，提高台风等自然灾害预警防控能力。深化健康永宁建设，支持子英医院改造提升，促进优质医疗资源提质扩容。用心回应“一老一小”关切，推动永宁社区、西偏村等探索推进“长者食堂”和“嵌入式”居家养老，积极发展普惠性托育服务。大力开展志愿服务、发展慈善事业，加强社会救助动态管理，持续增进民生福祉，扎实推进共同富裕。
（五）聚力实干担当，推动政府建设强队伍。持续加强自身建设，全面提升履职能力，努力做到办实事、解难题、促发展。提高政治站位，坚持以党的二十大精神领航定向，坚决捍卫“两个确立”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，推动上级决策部署落地生根、抓实见效。推进法治政府建设，深入学习贯彻习近平法治思想，牢固树立法治观念，促进法治政府、法治社会一体建设，依法执政、依法行政共同推进。自觉接受人大依法监督，高质量办理人大代表建议，深入推进政务公开，及时回应社会关切，全面增强政府工作效能。牢固树立底线思维，纵深推进政府党风廉政建设，持之以恒落实中央八项规定及其实施细则精神，严控“三公”经费和一般性支出；加强对重点领域、重点岗位的监督管理，让清正清廉成为政府工作的鲜明底色。

