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石狮市招生考试委员会关于成立石狮市
 2021年普通高校招生考试考区、
考点领导机构的通知

各有关单位：

为加强2021年我市普通高校招生考试考区、考点的组织领导，确保2021年普通高校招生考试考试工作的顺利进行，经研究，决定成立2021年普通高校招生考试考试考区、考点领导机构，现将有关事项通知如下：

一、考区领导机构

考区主任：李 斌

考区副主任：林友生、邱永乐、蔡吉生、陈晓东、谢金磐

二、考点领导机构

（一）石光中学考点

主    考：黄瑞贤

副 主 考：乔胜利、蔡晓华、李志鸿、王文立、陈发财、

李宁采、吴燕燕
1.突发、偶发事件处理专门小组：

组  长：黄瑞贤（兼）

成  员：省、泉州市巡视员、尤月红（教育局巡考1）、翁革胜（公安）、胡繁盛（公安）、吴燕燕（7-9日卫健）、傅阿芬（7日，医院）、林明辉（7日，疾控中心）、吴霜婷（8日，医院）、李清泉（8日，疾控中心）、曾佳丽（9日，医院）、吴源源（9日，疾控中心）、张翔（教育局巡考2）、王若兰（石光）、蔡仲兴（一中）、申嘉楠（厦外）、黄龙木（永中）、李育达（三中）、骆阳（八中）、何晖盾（侨中）、黄璇璇（英语教师）、郑华南（安全保密）、郑曦铭（信息产业）、沈晓荣（应急）

职 责：负责考点安全类突发事件、考试期间偶发事件的处理和事件发生期间考点秩序的维护。

2.疫情防控专家组：吴燕燕（7-9日卫健）、傅阿芬（7日，医院）、林明辉（7日，疾控中心）、吴霜婷（8日，医院）、李清泉（8日，疾控中心）、曾佳丽（9日，医院）、吴源源（9日，疾控中心）以上医生6日上午8:30起须到考点参加培训，并指导考点做好疫情防控专项培训、演练。
职 责：负责对发热等身体异常考生进行现场诊断，指导考点做好体温检测、专业消毒、送医就诊等规范应急处置工作。
3.教育局巡考1：尤月红

职 责：兼负责督促监察考点应按照《工作手册》相关要求开展工作和施考等。详见《巡考工作职责1》（另行通知）。

4.教育局巡考2：张 翔
职 责：兼负责督促考点做好考务培训、考生和监考员等考试工作人员的安检、监考员组合考前抽签等工作；详见《巡考工作职责2》（另行通知）。

5.视频监控室监察: 乔胜利（兼）

职 责：负责考点视频监控室组织和管理工作。

（二）一中考点

主  考：黄志胜

副主考：蔡永康、张占岭、蔡振树、杨小红、林晓伟、张艺芳

1.突发、偶发事件处理专门小组：

组  长：黄志胜（兼）

成  员：省、泉州市巡视员，林团圆（教育局巡考1）、林伟平（公安）、翁发展（公安）、张艺芳（7-9日，卫健）、邱圣源（7日，医院）、王纯绵（7日，疾控中心）、陈小强（8日，医院）、叶思园（8日，疾控中心）、李琪聪（9日，医院）、王婷婷（9日，疾控中心）、余信路（教育局巡考2）、高艳红（一中）、李刚晖（石光）、单立伟（厦外）、陈章维（永中）、张道行（三中）、黄清贫（八中）、洪山宝（侨中）、李升巍（英语教师）、李正谦（安全保密）、王俊蔚（信息产业）、欧阳新胜（应急）
职 责：同上。

2.疫情防控专家组：张艺芳（7-9日，卫健）、邱圣源（7日，医院）、王纯绵（7日，疾控中心）、陈小强（8日，医院）、叶思园（8日，疾控中心）、李琪聪（9日，医院）、王婷婷（9日，疾控中心）以上医生6日上午8:30起须到考点参加培训，并指导考点做好疫情防控专项培训、演练。
职 责：同上。
3.教育局巡考1：林团圆

职 责：同上。
4.教育局巡考2：余信路

职 责：同上。

5.视频监控室监察: 蔡永康（兼）

职 责：同上。
（三）厦门外国语学校石狮分校（以下简称厦外）考点

主    考：陈美华

副 主 考：陈泽生、朱清铭、章华宝、张萍、赵卫红、

林青芽

考点下设

1.突发（偶发）事件应急处置工作小组

组  长：陈美华（兼）

成   员：省、泉州市巡视员、蓝理标（教育局巡考1）、曾世泽（公安）、施鸿新（公安）、林青芽（7-9日，卫健）、施茵茵（7日，医院）、吴佳亮（7日，疾控中心）、林智文（8日，医院）、蔡猛森（8日，疾控中心）、张秋凉（9日，医院）、吴厚霖（9日，疾控中心）、黄赐峰（教育局巡考2）、吴明榕（厦外）、蔡自达（三中）、朱俊丰（英语老师）、许安（安全保密）、杨长富（信息产业）、黄金定（应急）
职 责：同上。

2.疫情防控专家组：林青芽（7-9日，卫健）、施茵茵（7日，医院）、吴佳亮（7日，疾控中心）、林智文（8日，医院）、蔡猛森（8日，疾控中心）、张秋凉（9日，医院）、吴厚霖（9日，疾控中心）以上医生6日上午8:30起须到考点参加培训，并指导考点做好疫情防控专项培训、演练。

职 责：同上。
3.教育局巡考1：蓝理标

职 责：同上。

4.教育局巡考2：黄赐峰

职 责：同上。

5.视频监控室监察: 章华宝（兼）

职 责：同上。
三、参考校领队

（一）石光中学考点：王若兰（石光）、蔡仲兴（一中）、申嘉楠（厦外）、黄龙木（永中）、李育达（三中）、骆阳（八中）、何晖盾（侨中）

（二）一中考点：高艳红（一中）、李刚晖（石光）、单立伟（厦外）、陈章维（永中）、张道行（三中）、黄清贫（八中）、洪山宝（侨中）

（三）厦外考点：吴明榕（厦外）、蔡自达（三中）

职 责：负责做好本校考生参加考试“诚信应考”等教育及管理。
四、注意事项

（一）个人一张一寸近期免冠相片（背后注明单位、姓名）缴交办法：各学校人员应于6月3日前将照片交到各考点，其他人员应于6月3日前交到我中心或发送相片电子版到我中心邮箱（ssszsb@126.com），以便办理有关证件。

（二）考试工作人员培训时间统一定于6月6日上午8：30开始，请考点领导机构有关工作人员准时参加培训，并在考点领取工作证件。

（三）各考点要举办疫情防控演练：请考点与疫情防控专家组组长商定演练时间：演练时间应于6月3日前完成，请于5月31日前将演练时间报送市招生考试中心。

（四）公安选派干警协助考点防疫专家组做好疫情防控工作：为做好考点疫情防控工作，每个考点配备2名公安干警，具体名单请公安局负责通知。

（五）组织考生熟悉考场时间： 6月6日下午4:00开始。

石狮市招生考试委员会

2021年6月1日

	抄送：泉州市教育招生考试院，石狮市府办，市教育局、市卫生
健康局、市公安局、市应急管理局、市总医院、市疾病预
防控制中心、市招生考试中心。
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