









































泉州市食品安全委员会办公室关于印发

《泉州市餐饮外烩食品安全监督管理

指导意见》的通知
各（县、市）食安办，市食安委相关成员单位：

现将《泉州市餐饮外烩食品安全监督管理指导意见》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

请各县（市、区）食安办结合本意见，会同属地食安委相关成员单位研究细化符合辖区实际的实施意见，持续巩固和完善餐饮外烩食品安全监管长效机制。

泉州市食品安全委员会办公室

                            2020年10月10日
泉州市餐饮外烩食品安全监督管理指导意见

为规范餐饮外烩经营活动，引导餐饮外烩经营者守法自律经营，保障餐饮外烩经营活动食品安全，根据《食品安全法》、《福建省食品安全条例》等法律法规要求，结合我市实际，制定指导意见如下：

一、落实主体责任
（一） 本意见所指的餐饮外烩经营活动，是指餐饮服务经营者根据集体聚餐主办者的委托，在委托方指定的场所承接提供餐饮服务的经营行为。餐饮外烩经营者既包括已有实体经营，延伸开展餐饮外烩经营活动的企业和个人，也包括无实体经营，专门从事餐饮外烩经营活动的企业和个人。

（二） 集体聚餐举办者和餐饮外烩经营者是餐饮外烩食品安全第一责任人。集体聚餐举办者与餐饮外烩经营者应当对照全权委托和加工委托等不同形式，签订委托协议，落实双方的食品安全责任义务。

（三） 集体聚餐举办者应当落实食品安全主体责任，选择取得食品经营许可的餐饮外烩经营者委托服务，并对餐饮外烩经营者的食品安全状况、问题和隐患进行自检自查，提出改进意见或建议并督促餐饮外烩经营者及时整改。

（四） 餐饮外烩经营者对其提供的餐饮服务食品安全负直接责任，应当依照法律、法规、规章及有关标准和要求从事餐饮外烩经营活动，保证食品安全，接受社会监督。

二、明确部门分工

（五） 县级人民政府对辖区集体聚餐和餐饮外烩经营活动食品安全负总责，将集体聚餐食品安全监管工作经费纳入地方财政预算，为基层监管部门、村居（社区）网格员（协管员）开展工作提供必要的经费和条件。

（六） 县级食安办负责牵头制定属地集体聚餐或餐饮外烩食品安全管理办法，组织开展餐饮外烩食品安全事故应急演练，强化餐饮外烩食品安全突发事件的防控处置能力。

（七） 乡镇人民政府（街道办事处）负责组织、协调本辖区的集体聚餐信息申报工作，协助配合市场监管部门做好餐饮外烩活动的食品安全监管工作。

（八） 市场监管部门负责加强餐饮外烩经营者及其经营活动的日常监管，定期组织辖区餐饮外烩经营者和食品药品监管网格员(协管员)开展专题集中培训。开展餐饮外烩经营活动的食品安全抽检监测和监督执法，依法严厉查处违法违规行为并向社会公开。

（九） 卫生健康部门负责加强餐饮具集中消毒服务单位的卫生监督管理，强化对餐饮外烩环节食品污染物、有害因素及食源性疾病的风险监测和预警。会同市场监管部门建立完善食物中毒事故的信息抄告机制，做好食物中毒事故的流行病学调查工作。

（十） 农业、海洋渔业、林业、海关等部门负责加强食用农产品、水产品、食用林产品和进口食品的质量安全监管工作，为餐饮外烩经营活动提供“源头可溯、去向可追、安全可控”的食材原料。

（十一） 人力资源和社会保障、商务等部门负责加大政策扶持力度，支持外烩餐饮行业协会通过组织培训、技能竞赛、厨艺表演、巡回展示等方式，提高餐饮外烩行业人才职业技能和经营管理水平。

三、强化主体准入

（十二） 在本市行政区域内开展餐饮外烩经营活动的餐饮外烩经营者，应当按照《食品安全法》、《福建省食品安全条例》、《食品经营许可管理规定》等法律法规规章要求，依法取得营业执照和食品经营许可。

（十三） 各县（市、区）市场监督管理局、市市场监督管理局属开发区分局（以下统称“属地市场监督管理部门”）负责本辖区内餐饮外烩经营者的市场主体登记和许可准入工作。

（十四） 无实体经营的餐饮外烩经营者应向户籍所在地或经常居住地登记机关申请登记，原则上应登记为个体工商户，经营场所以经营者户籍所在地或经常居住地核定。

（十五） 餐饮外烩经营者申请食品经营许可，应具备下列基本条件：

1、建立保障餐饮外烩经营活动食品安全的日常管理制度；

2、指定专人担任食品安全管理人员；

3、配备或租赁符合外烩经营活动需求的粗加工、烹饪、分餐、留样、废弃物处理等设施设备，防止待加工食品与直接入口食品、原料与成品交叉污染，避免食品接触有毒物、不洁物；

4、提供符合食品安全标准要求的餐饮具，或采购使用符合卫健部门卫生标准的集中消毒餐饮具；

5、直接接触食品的从业人员应取得有效的健康证明；

6、法律、法规、规章规定要求的其他条件。

（十六） 餐饮外烩经营者应当向其市场主体管辖机关申请核发或变更食品经营许可证，并按要求提交相应材料。

（十七） 无实体经营，专门从事餐饮外烩经营活动，申请食品经营许可证，应当提交下列材料：

1、食品经营许可申请书；

2、营业执照复印件（能调用电子证照的，无需提供）；

3、保证餐饮外烩食品安全的规章制度目录；

4、餐饮外烩食品经营许可告知承诺书；

5、申请人委托他人办理食品经营许可申请的，代理人应当提交授权委托书以及代理人的身份证明文件。

（十八） 同时从事实体经营和餐饮外烩，同步申请食品经营许可证的，除提交实体经营申请食品经营许可证应当提交的材料外，保证食品安全的规章制度目录中应增加保证餐饮外烩食品安全的相关内容。

（十九） 已取得食品经营许可证的经营者延伸开展餐饮外烩经营的，应向原发证机关申请变更，并提交下列材料：

1、食品经营许可变更申请书；

2、营业执照复印件（能调用电子证照的，无需提供）；

3、保证食品安全的规章制度目录（增加保证餐饮外烩食品安全的相关内容）；

4、餐饮外烩食品经营许可告知承诺书；

5、申请人委托他人办理食品经营许可申请的，代理人应当提交授权委托书以及代理人的身份证明文件。

（二十） 无实体经营，专门从事餐饮外烩经营活动的，主体业态应核定为餐饮服务经营者，经营项目核定为热食类食品制售。

（二十一） 对适用本意见第十八条、第二十条的餐饮外烩经营者申请食品经营许可实行“告知承诺制”，在申请人作出书面承诺后，免于现场核查。

（二十二） 对餐饮外烩经营者的食品经营许可证实行经营场所特别标注：

1、无实体经营，专门从事餐饮外烩经营活动的，以其营业执照登记的经营场所作为食品经营许可的经营场所，并添加标注“（从事流动外烩服务）”。

2、同步申请实体经营和餐饮外烩的，以其营业执照登记的经营场所作为食品经营许可的经营场所，并添加标注“（兼营餐饮外烩服务）”。

3、已有实体经营、取得经营许可证，延伸开展餐饮外烩经营的，在其食品经营许可证原经营场所后添加标注“（兼营餐饮外烩服务）”。

（二十三） 餐饮外烩经营者属于个体工商户，适用《泉州市市场监督管理局关于全面试行开展“证照合办”工作的通知》（泉市监〔2019〕119号），纳入开业登记、食品经营许可证“证照合办”的适用范围，简化办理流程、减少申报材料、压缩办理时间。

（二十四）餐饮外烩许可实行“全市一证通行”，餐饮外烩经营者在任一县（市、区）取得食品经营许可后，在其他县（市、区）开展餐饮外烩经营活动时，无需再办理许可。

四、规范场所管理

（二十五） 餐饮外烩经营者开展经营活动时，应当按照属地政府关于集体聚餐申报备案相关规定做好集体聚餐信息备案或申报工作。

（二十六） 餐饮外烩经营者开展经营活动时，应选择符合食品卫生要求的经营场所，确保食品加工区域地势干燥、距离猪圈、垃圾堆场、旱厕、有毒有害企业等污染源25米以上，加工用水符合当地生活饮用水的卫生标准。
（二十七） 餐饮外烩经营者应会同集体聚餐举办者委托人在经营活动前预先进行清扫消毒，按流程划分相对独立的原料清洗、餐具洗消、烹调加工、分餐备餐、食品仓贮等区域，并保持内外环境整洁，配备相应的防蝇、防鼠、防虫、防尘等措施。食品需冷藏条件下保存的还应配备相应冷藏设施。

（二十八） 有条件的村居（社区）应结合新农村建设、旧村改造，设立相对固定、符合食品安全要求的家宴中心，逐步实现加工场所由室外向室内转移。鼓励社会力量经营餐饮外烩“共享厨房”，提供可租赁且符合食品安全要求的后厨加工场所和设施设备。鼓励餐饮外烩经营者购置移动餐车、车载厨房、冷藏冷冻车等先进设备提供专业化、高品质的餐饮外烩服务。
（二十九） 餐饮外烩经营者开展经营活动时，应主动在经营场所醒目位置公示营业执照、食品经营许可证、从业人员健康证、12315投诉举报热线等信息。

五、规范现场操作

（三十） 餐饮外烩经营者采购食品、食品添加剂、食品相关产品，应当履行进货查验和索票索证义务。使用自制自产食品的，应确保符合相应的食品安全要求。

（三十一） 餐饮外烩经营者应当落实从业人员健康晨检制度，严格执行公共卫生的“五病调离”要求，凡患有痢疾、伤寒、病毒性肝炎、活动期肺结核、化脓性、渗出性或接触性皮肤病的，立即调离岗位或停止经营活动。

（三十一） 餐饮外烩经营者应当按照《食品安全法》、《餐饮服务食品安全操作规范》等相关要求实施餐饮加工操作，注意生熟分开，煮熟煮透，防止交叉污染。

（三十二） 餐饮外烩从业人员工作时，应当穿着清洁的工作服和工作帽，从事直接入口食品操作的还应佩戴手套、口罩。
（三十三） 餐饮外烩经营者禁止采购、使用下列食品、食品添加剂：

1、超过保质期的食品、食品添加剂；

2、无品名、无产地、无厂名、无生产期和保质期或标识不清、超过保质期限的预包装食品
  3、腐败变质、油脂酸败、霉变生虫、污秽不洁、混有异物、掺假掺杂或者感官性状异常的食品、食品添加剂；
   4、未按规定进行检疫或者检疫不合格的肉类，或者未经检验或者检验不合格的肉类制品；
   5、自制冷荤菜、裱花蛋糕、鲜黄花菜、发芽马铃薯、四季豆、野生菌菇、织纹螺、河豚鱼、鲐鱼、金枪鱼等高风险或有毒有害食品；
   6、法律、法规、规章规定的其他禁止生产经营或者不符合食品安全标准的食品、食品添加剂、食品相关产品。

（三十四） 集体聚餐举办者或餐饮外烩经营者应当落实食品留样制度，对100人以上的集体聚餐活动实施“每个菜品125g以上、冷藏48小时以上”的留样要求，并做好留样记录。
（三十五） 餐饮外烩经营者应当建立经营工作台账，如实记录每次外烩经营活动的时间、地点、规模、委托人及联系方式，从业人员（含临时帮厨人员）及联系方式等信息，台账保存期限不少于六个月。

六、强化应急处置

（三十六） 发现疑似食物中毒事故以及其他突发食品安全事故时，集体聚餐举办者和餐饮外烩经营者应当按照《福建省食品安全事故应急预案》的要求，立即向事故发生地政府和市场监管部门报告，并第一时间将病人送往医院进行救治。

（三十七） 事故发生地市场监督管理部门接到报告后，应立即向上级市场监督管理部门报告。对发生食物中毒后迟报、谎报、瞒报和漏报的，要依法追究相关人员的责任。

（三十八） 各地市场监督管理部门应当建立健全餐饮外烩食物中毒事故应急预案，明确应对处置、责任分工、规范报告、调查处理程序，细化各项工作措施。
七、倡导社会共治

（三十九） 倡导成立以流动厨师为主体的餐饮外烩行业协会，并加强业务指导，在乡厨培训、普法宣传、行业自律等方面开展业务合作。

（四十）鼓励行业协会、龙头企业牵头制定餐饮外烩食品安全管理团体标准、企业标准，引导行业实现规范化流程管理。

（四十一）推动行业协会牵头，开发手机APP、微信小程序等智能手段，实现集体聚餐信息申报的远程化、智能化和便捷化。

（四十二）引导行业协会依托自律管理，组织专业人员、协会会员、第三方机构对会员承接的餐饮外烩经营活动开展现场指导和规范。

（四十三） 属地市场监管部门应当主动对接人力资源与社会保障、工会等部门，指导行业协会定期举办食品安全集中培训考核，并颁发结业证书，原则上每年不少于一次。对未取得集中培训考核合格证书的餐饮外烩经营者，原则上不得从事餐饮外烩经营活动。

（四十四） 属地市场监督管理部门应当建立餐饮外烩经营单位“红黑榜”公示制度。定期对外发布持证守法经营的餐饮外烩经营单位（个人）名单和联系方式，引导群众选择规范主体委托外烩服务；不定期对外发布处于整改状况或责令关停的餐饮外烩经营单位（个人）信息和消费警示，倒逼行业自律规范发展。

（四十五） 鼓励餐饮外烩经营者购买食品安全保险。鼓励保险行业结合风险防控，参与餐饮外烩食品安全共享共治，配合监管部门和行业协会做好宣传培训、应急演练、现场检查等工作。
八、其他要求

（四十六） 属地市场监督管理部门可以根据工作需要，参照本意见制定符合本辖区实际的具体实施意见。

（四十七） 本意见由泉州市市场监督管理局餐饮科负责解释。

（四十八） 本意见自发布之日起施行，《餐饮外烩餐饮外烩许可管理指导意见（试行）》（泉食药监餐〔2017〕367号）自本意见实施之日起废止。
石狮市食品安全委员会办公室             2020年12月24日印发
石狮市食品安全委员会办公室文件
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