
附件1
蚶江镇自建房加工场所消防安全整治告知书

为贯彻落实中央、省、市安全生产会议精神，认真吸取我市近期火灾事故教训，确保人民群众生命财产安全，决定在全市范围内开展自建房改用生产加工、仓储场所（以下简称自建房加工场所）消防安全专项整治行动，有关事项告知如下：

一、自建房加工场所存在重大火灾隐患的，依法责令暂时停产停业；拒不执行的，依法采取强制停止供电等措施，并处罚款；造成事故发生的，对主要负责人及相关责任人员依法追究法律责任直至刑事责任。

二、自建房加工场所应由其所有者或管理人委托具备从业条件的第三方服务机构进行消防安全评查。从事纺织、鞋服、电子、纸品、印刷、木制品等丙类火灾危险性自建房加工场所必须在2020年12月31日前完成评查，评查发现问题应在2021年4月30日前完成整改；其他行业的自建房加工场所必须在2021年2月28日前完成评查，评查发现问题应在2021年8月31日前完成整改。逾期未完成评查或评查发现问题未完成整改的，依法责令停产停业整顿，直至取缔关闭。严禁自建房用于从事化工、易燃易爆危险品等甲类、乙类火灾危险性的生产加工和储存。（具备从业条件的第三方消防服务机构查询方式：微信查找“福建消防官方”公众号—在线办事—技术服务信息平台—消防安全评估机构）

    三、将自建房出租（包括但不限于分租、转租）为生产加工场所的，出租方应在订立出租合同中明确各方的消防安全责任，对分租给两个及以上不同经营主体的，出租方应负责并明确专（兼）职管理员对公共消防设施统一管理，落实防火巡查、设施维护、隐患整改等消防安全制度，并将租赁情况告知属地乡镇人民政府。未落实上述措施的，依法责令限期改正并处罚款；逾期未改正的，必须责令停产停业整顿。

四、占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口或者有其他妨碍安全疏散行为的，依法责令改正并予以罚款；疏散通道、安全出口数量不足或者严重堵塞，已不具备安全疏散条件的，依法予以查封。

五、严禁未经审批搭建新的临时搭盖。自建房加工场所屋面采用易燃可燃材料芯材彩钢板简易搭盖或占用消防通道、应急避难空间的，自建房所有者或管理人应在2020年9月30日前自行拆除；其他用于生产经营的屋面违法搭盖，必须在2020年12月31日前自行拆除；逾期未自行拆除的，依法予以强制拆除并处罚款。

六、存在生产、储存、经营与居住场所合用的“三合一” 自建房加工场所，依法责令停产停业并处罚款；违规停放电动自行车存在火灾隐患的，必须责令当场整改；电气线路未规范敷设的，责令限期整改，逾期不改正的，依法责令停止使用并处罚款。
七、禁止在具有火灾、爆炸危险的场所吸烟、使用明火。因施工等需要使用明火作业的，应按照规定办理内部审批手续，并事先告知自建房所有者、管理人以及同一建筑内其他生产加工单位，同时向所在地村委会和乡镇网格责任人报备，在确保可燃物清理干净，现场监护人在岗在位的情况下方可使用明火作业。进行电焊、气焊、热切割等具有火灾危险作业的人员，必须持特种作业操作证上岗，并遵守消防安全操作规程。违反规定使用明火作业或者在具有火灾、爆炸危险的场所吸烟、使用明火的，依法给予罚款、停产停业整顿直至行政拘留等处罚。

八、自建房所有者或管理人应制定场所火灾应急预案，每半年应组织开展一次演练，全体人员应熟练掌握疏散逃生路线和技能。2020年9月底前，自建房加工场所应开展一次火灾应急疏散演练。未按规定开展演练的，依法责令限期改正；逾期未改正的，依法责令停产停业整顿，并处罚款。

九、对因安全生产违法行为受到行政处罚的单位或个人实施联合惩戒，并在各级政府、部门网站和主流媒体公开曝光。

十、党员干部、公职人员要发挥表率作用，主动整治自有自建房加工场所安全隐患问题，带头抓好整改；要积极督促、劝导亲友、邻里参与自建房加工场所隐患整改，以实际行动支持、助推自建房消防安全整治攻坚行动，发挥党员立足本职、带头奉献的先锋模范作用。
                           告知单位：蚶江镇人民政府

                                2020年  月  日
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消防安全整治告知书回执
自建房加工场所名称：

自建房加工场所地址：

自建房业主（签字）：

加工场所主要负责人（签字）：

镇网格责任人（签字）：

村干部（签字）：

备注：本回执应由交由属地乡镇(街道)存档备查。
 - 2 -
- 3 -

