石狮市人民政府文件
狮政综〔2012〕60号

石狮市人民政府关于沿海五镇
危险房屋和居住危困户就地翻建的补充通知
各镇人民政府、街道办事处，市直有关单位：
为贯彻落实《福建省农村村民住宅建设管理办法》，充分发挥行政管理职能，简化程序，方便群众，提高工作效率和服务质量，在《石狮市危险房屋和居住危困户管理暂行规定》（狮政综〔2010〕81号）的基础上，现将沿海五镇危险房屋和居住危困户就地翻建的审批权下放给镇人民政府办理，并对相关事项补充通知如下：
一、申请对象和审批条件
具有本市村（居）户口，在石狮市域内没有其它自有房产的个人危旧房户或居住困难户，申请翻建房屋权属清楚、无产权纠纷。经市政府及其有关职能部门确认的“二女结扎户”、残疾人、五保户、造福工程等政策性扶持对象，就地翻建指标实行单列控制。
二、适用范围和规模控制
位于城镇规划改建控制区外的危旧房、城镇规划道路及两侧30米进深范围外的危旧房（具体适用范围详见附件）。
就地翻建房屋建筑占地面积（含投影面积）原则不得超过原审批用地面积的80%，且同时满足下列控制标准：最大建筑占地面积不得超过120平方米，建筑层数不得超过二层半，每层限高3.5米，建筑面积不得超过300平方米。新建房屋要留足道路空间，符合镇村规划和抗震要求，不得采用石混或条石结构。
市危险房屋和居住危困户工作领导小组（以下简称市领导小组）下达上半年沿海五镇就地翻建指标各100宗，各镇人民政府要按照辖区内各村（居）具体情况分配翻建指标，并将指标分配情况报送市领导小组办公室备案。就地翻建审批许可手续有效期为6个月，逾期未开工建设的，审批许可手续自行失效。
三、申报材料和审批程序
（一）申报材料
1．户口簿及申请人有效身份证明；
2．房屋所有权证、土地使用权证或有效合法用地手续；
3．危旧房现状照片（四张）；
4．《石狮市个人住宅危旧房就地翻建申请审批表》（一式四份）；
5．申请人及相关权利人出具的承诺书；
6．属于住房困难户应提供所在地村（居）委会相关证明。
（二）审批程序
就地翻建模式按照下列程序审批并进行公示，公示期不少于 7 天：
申请人向所在地村（居）委会提出申请→所在地村（居）两委会集体研究确定对象→在村（居）委会公告栏公示征询群众意见，结果报送镇规划建设办公室→申请人提交申请材料，镇规划建设办公室审查受理→报送镇分管领导组织申请资格联合审查→镇召开党政联席会议对照审批标准研究确定审批事项→报送市领导小组办公室、行政执法局备案。
四、监管职责
（一）危旧房就地翻建实行“谁审批、谁负责、谁监管”的原则，镇人民政府要按照“主要领导对本辖区危旧房就地翻建审批、监管、处置工作负总责，下点（片）领导负直接领导责任，驻村（居）干部负直接责任人责任”的工作责任制度，将审批、监管、处置的每个环节层层细化分解到各个工作部门和具体经办人。
（二）镇人民政府在受理和审批时要严格实行“三到场”，即：现场勘测，审查拟申请用地是否符合规划条件，绘制用地规划红线图；现场放样，对审批的建设用地实地放样定界；现场验收，检查是否按照批准面积、界址、用途和其他规划条件要求使用土地和建设。同时，要建立档案信息管理系统，及时掌握建设进度，加强施工队伍和村建筑工匠培训，保障质量和安全。
（三）市领导小组每半年通报一次各镇人民政府的实施情况，并核发下半年度就地翻建指标。镇人民政府对违法建设行为不及时组织查处、拆除，致使违法建设既成事实且未能整改到位的，取消该村并核减该镇下半年度的就地翻建指标。
（四）市行政执法局要严格落实行政执法责任制，强化日常巡查，发现违法违规建设行为应在2天内书面报告市领导小组办公室，并通报辖区镇人民政府，同时全力配合依法实施拆除。
五、责任追究
市直各相关职能部门、镇人民政府及其工作人员要切实履行职责、协同协作，共同完成任务。对履职不力、监管不力、处置不力的，将严格按照干部管理权限，依据《关于实行党政领导干部问责暂行规定》和《石狮市改进机关作风提升干部执行力的若干规定》等实行问责；造成严重后果的，给予政纪处分；触犯刑法的，依法追究其法律责任。
（一）村（居）凡出现1宗违法建设案件且处理不到位的，给予镇下村（居）干部效能告诫并全市通报批评，取消当年度评优评先资格；村（居）当年度出现2宗或2宗以上违法建设案件且处理不到位的，对负责该村（居）的镇干部给予相应的政纪处分。
（二）镇点（片）范围内出现2宗违法建设案件且处理不到位的，给予镇下点（片）正副职领导效能告诫并全市通报批评，取消当年度评优评先资格；点（片）范围内当年度出现3宗或3宗以上违法建设案件且处理不到位的，给予镇下点（片）正副职领导相应的政纪处分。
（三）镇人民政府辖区内出现5宗违法建设案件且处理不到位的，给予镇主要领导效能告诫并全市通报批评，取消当年度评优评先资格；当年度出现6宗或6宗以上违法建设案件且处理不到位的，给予镇主要领导相应的政纪处分。
 （四）镇人民政府违规审批或未组织落实“三到场”工作制度，致使辖区内出现5宗违法建设案件且处理不到位的，给予镇规划建设办及其审批经办人员效能告诫并全市通报批评，取消当年度评优评先资格；当年度出现6宗或6宗以上违法建设案件且处理不到位的，给予镇规划建设办及审批经办人员相应的政纪处分。
（五）市行政执法局未能履行巡查、通报职责以及不配合依法拆除，致使中队辖区内出现5宗违法建设案件且协助处理不到位的，给予执法人员、中队负责人、分管领导、主要领导效能告诫并全市通报批评，取消当年度评优评先资格；当年度出现6宗或6宗以上违法建设案件且协助处理不到位的，给予执法人员、中队负责人、分管领导、主要领导相应的政纪处分。
六、其他事项
对因规划控制不能就地翻建的居住危困户，按照《石狮市危险房屋和居住危困户管理暂行规定》（狮政综〔2010〕81号）予以协调解决。
附件：危房翻建控规位置图
  二〇一二年三月十四日        
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